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ات المحاسبة دور العقوبات الجبائیة المطبقة  في التقلیل من ممارس إبرازهدفت الدراسة إلى  :الملخص

اسبة بمركز مؤسسة اقتصادیة خضعت للتدقیق الجبائي في المحل وهذا من خلال عرض ،الإبداعیة

دفع التهرب من المضللة والهادفة إلى  الإبداعیةأهم ممارسات المحاسبة وعرض  الضرائب لولایة سطیف،

  .المستحقة الضرائب

احتساب  بإعادةالممارسات المضللة تقوم  ذهاكتشافها له عند  الضرائب إدارةالدراسة إلى أن توصلت و   

 غرامات(جبائیةبالإضافة إلى منح عقوبات ، على أساسها ضرائب جدیدة وتطبیق، أسس ضریبیة جدیدة

لى التقلیل من ممارسات وهذه العقوبات تؤدي إ، من الدفع لفة النسب وهذا حسب نسبة التملصمخت) مالیة

  . وتجنب  تكرارها في المستقبل الإبداعیةالمحاسبة 

  .، المؤسسات الاقتصادیةالإبداعیةالعقوبات الجبائیة ، ممارسات المحاسبة  :الكلمات المفتاحیة

Abstract: The study aimed to highlight the role of tax penalties applied in 
reducing creative accounting practices, and this through a presentation of an 
economic institution that underwent a tax audit in accounting at the tax center of 
Setif state, and presented the most important misleading creative accounting 
practices aimed at evading the payment of due taxes. 

The study found that when the tax administration discovers these misleading 
practices, it recalculates new tax bases, applies new taxes on their basis, in 
addition to granting tax penalties (fines) of different proportions, depending on 
the percentage of evasion from payment, and these penalties lead to reducing 
creative accounting practices and avoiding their repetition in the future. 

Key words :tax penalties, creative accounting practices, economic enterprises. 

                                                 
 أمینة قوشیش 
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  :المقدمة

تعد المحاسبة نظاما شاملا للمعلومات المحاسبیة، التي توفر للعدید من الأطراف المستخدمین والمستفیدین 

، وذلك عن طریق معالجة الإبداعوتطورت المحاسبة عبر الحقب الزمنیة لتصل غلى مرحلة . منها

 إیصالالیة تهدف إلى تتمیز بالإبداع الفكري لینتج عنها تقاریر م وأسالیبالبیانات المالیة بإجراءات 

وللمحاسبة جانب  سلوكي أخلاقي یقوم على . المعلومات المالیة إلى الجهات المستفیدة لتحقیق أهدافها

 إبداعالتقاریر المالیة، ولكن نتیجة وجود  إعدادفي  أخرىالحیاد وعدم تغلیب مصالح أطراف على أطراف 

لا أخلاقي یهدف إلى تضلیل أطراف معینة عن طریق ممارسات محاسبیة تضلیلیة تقوم على ابتداع طرق 

وأسالیب محاسبیة دقیقة مستغلین بعض السیاسات المحاسبیة أو الثغرات التي وجدت في بعض معاییر 

یه ممارسات المحاسبة التقاریر المالیة لكن دون خرق القوانین والقواعد المحاسبیة وهذا ما یطلق عل إعداد

  . الإبداعیة

التي تؤثر على جودة المعلومة المحاسبیة وتحریفها وتضلیل  الإبداعیةونتیجة لممارسات المحاسبة  

مستخدمیها، وفقدان الثقة في التقاریر المالیة المنشورة صار لابد من التفكیر في حلول للحد من هذه 

طرح الباحثون والمختصون في مجال المحاسبة والقانون  الممارسات إلى أدنى مستوى ممكن، وأمام ذلك 

عددا من  الآلیات ومن بینها التدقیق الجبائي وما ینتج عنه من عقوبات ضریبیة تؤدي إلى التقلیل من 

  . ممارسات في المستقبلالهذه 

 اشكالیة الدراسة : 

ما هو الدور الذي تلعبه العقوبات : " الرئیسیة التالیة الإشكالیةیمكن صیاغة في ظل ما سبق 

المؤسسات من قبل   الإبداعیةالمطبقة نتیجة التدقیق الجبائي في التقلیل من ممارسات المحاسبة 

  "  الاقتصادیة الجزائریة ؟

 أهداف الدراسة:  

  :تهدف هذه الدراسة إلى

الاقتصادیة الجزائریة وأثرها  في المؤسساتالمستخدمة  الإبداعیةالتعرف على أسالیب المحاسبة  -

  .على مصداقیة القوائم المالیة

سالیب أالتعرف على العقوبات الجبائیة التي تفرض على المؤسسات الاقتصادیة  التي مارست  -

 في محاسبة المكلف  لجبائيامن قبل إدارة الضرائب عند القیام بالتدقیق  الإبداعیةالمحاسبة 

  . بائیة  لغرض التقلیل منها مستقبلاللقوائم المالیة والتصریحات الج
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  منهجیة الدراسة:  

وذلك من الدراسة على المنهج الوصفي لعرض مختلف المفاهیم المتعلقة بمتغیرات  اعتمدت هذه الدراسة

وكذا التدقیق الجبائي، كما تم  الإبداعیةخلال الدراسات والأدبیات التي تناولت  موضوع المحاسبة 

المحاسبي تحلیلي في الجانب التطبیقي حیث تم دراسة  نتائج التدقیق الجبائي  الاعتماد على المنهج ال

لولایة سطیف  واستخلاص أهم أسالیب  مركز الضرائب قبل  خضعت للتدقیق من  لمؤسسة اقتصادیة

  . ةالتي طبقت على هذه المؤسس الجبائیة العقوباتالمستخدمة  ومن ثم  الإبداعیةالمحاسبة 

 خطة الدراسة:  

  : التالیةالمباحث تم تقسیم هذه الدراسة إلى 

   الإبداعیةالإطار النظري لممارسات المحاسبة :  المبحث الأول

  . الإبداعیةوالعقوبات الجبائیة للحد من ممارسات المحاسبة  التدقیق الجبائي: ثانيالمبحث ال

  "لمؤسسة  اقتصادیة   دراسة حالة" الدراسة التطبیقیة : ثالثالمبحث ال     

   الإبداعیةالنظري لممارسات المحاسبة  الإطار: المبحث الأول

محل تركیز واهتمام من قبل المحاسبین والمراجعین بشكل كبیر جدا  الإبداعیةأصبح مفهوم المحاسبة 

خلال السنوات الأخیرة، خاصة بعد انهیار العدید من الشركات الكبرى في العالم ومن أهمها 

، فقد تبین لهم أنه من خلال البیانات المالیة یستطیع المحاسب المحترف وبخبرته تحریف "Enron"شركة

لال الثغرات الموجودة في المبادئ والمعاییر المحاسبیة دون أن یخالفها وهذا ما غالبیانات المالیة باست

  . یمكن الكشف عنها وأحیانا أخرى یظل ذلك مستحیلا  أحیانا، هذه الممارسات الإبداعیةیسمى بالمحاسبة 

  :وسیتناول في هذا المبحث ما یلي

 وعوامل ظهورها  الإبداعیةالمحاسبة فهوم م: المطلب الأول  

 الإبداعیةدوافع اللجوء إلى ممارسات المحاسبة : المطلب الثاني   

 وعلاقتها بالتجنب الضریبي  الإبداعیةأسالیب المحاسبة : المطلب الثالث  

  وعوامل ظهورها  الإبداعیةالمحاسبة فهوم م: المطلب الأول
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عام "  Ian Griffiths" في كتاب المفكر الانجلیزي  كان  الإبداعیةأول ظهور لمصطلح المحاسبة  

، وظهرت عندما واجهت الشركات صعوبات في فترة الركود 1" الإبداعیةالمحاسبة " م  بعنوان 1986

التي حدثت بدایة الثمانینات، ثم تطورت ممارستها لتكون مشكلة عصریة لاسیما بعد الانهیارات المالیة  

  .2الأخیرة التي ضربت العدید من الشركات الكبرى

(Jones, 2011, p. 07)  

   الإبداعیةالمحاسبة تعریف  :أولا

التي تقوم بها في  الإجراءات" علیها المحاسبة الخلاقة  على أنها أطلقأو كما  الإبداعیة المحاسبةتعرف 

الشركات من اجل تحسین صوري إما في ربحیتها أو مركزها المالي أو كلاهما معا،  إداراتبعض الأحیان 

وذلك باستغلال الثغرات الموجودة في أسالیب واختبارات التدقیق الخارجي، أو بالاستفادة من تعدد البدائل 

ما یعرف غیرها م أوالمتاحة في تطبیق السیاسات المحاسبیة التي تجیزها المعاییر المحاسبة الدولیة 

المتبعة عند إعداد البیانات  الإفصاحبالمبادئ المتعارف  علیها، سواء بشأن أسالیب القیاس أو أسالیب 

المالیة المنشورة، مما یؤثر سلبا على نوعیة الأرقام التي تظهرها تلك البیانات سواء بالنسبة للأرقام أو 

 .3"ةبالنسبة للمركز المالي، ومن ثم على مصداقیة النسب المالی

   الإبداعیةالعوامل التي ساعدت على ظهور المحاسبة : ثانیا

  :4وهي كما یلي الإبداعیةهناك عوامل ساعدت في ظهور المحاسبة  

تسمح القواعد والسیاسات المحاسبة للشركة :المحاسبیة  والسیاسات حریة الاختیار بین المبادئ - 1

أن تختار من بین مختلف الطرق المحاسبیة التي تستخدمها في إعداد قوائمها المالیة ، حیث  أحیانا

تسمح العدید من المعاییر المحاسبیة بالاختیار بین البدائل المحاسبیة المختلفة، وهذا ما یترتب علیه 

                                                 
1 Michael John Jones .Creative acounting , fraud and international accounting scandals , 1st  

edition , John Wiley & Sons Ltd puplication . chichester , England ,2011,p:7. 
وأهمیة الابداع المحاسبي والمالي في عملیة الافصاح عن المعلومات المحاسبیة دور بوبعایة حسان ، سراي صالح ، 2

 .56، ص 2016، 01، العدد 01حاسبیة، جامعة المسیلة، المجلدممجلة البحوث في العلوم المالیة وال والمالیة داخل المؤسسة،
،دار 1، الطبعة  والأدوات والاستخدامات العملیةالاتجاهات الحدیثة في التحلیل المالي والائتماني ، الأسالیب مطر محمد ، 3

 101، ص 2006وائل للنشر والتوزیع ،عمان ،الاردن ،

، رسالة  دور حوكمة الشركات في الحد من التأثیر السلبي للمحاسبة الابداعیة على موثوقیة البیانات المالیة الآغا عماد سلیم ،4

 .83- 82، ص ص 2011ماجستیر ، جامعة الأزهر ، غزة ، 
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صورة لأداء  اختیار الشركة للطرق المحاسبیة التي تتلاءم مع أهدافها ورغباتها والتي تحقق افضل

  .الشركة

یتضمن إعداد بعض العملیات المحاسبیة درجة كبیرة من التقدیر   :حریة التقدیرات المحاسبیة  - 2

والحكم الشخصي والتوقع وهذا ما یتیح للإدارة التلاعب في هذه التقدیرات بغرض الوصول إلى 

إعداد تلك التقدیرات  الأهداف المحددة مسبقا، ویتم ذلك عن طریق صیاغته التقریر او التحیز في

بشكل متفائل أو متحفظ حسب احتیاجات الإدارة ورغبتها في التأثیر على بنود  القوائم المالیة من 

  . حیث التضخیم أو التقلیل من قیمتها

یمكن أن یؤدي التحكم في توقیت تنفیذ وحدوث العملیات الحقیقیة إلى  : توقیت تنفیذ العملیات  - 3

فیه عن الحسابات والقوائم المالیة للشركة، فإذا ترك للإدارة الحریة في تنفیذ تحقیق الانطباع المرغوب 

بعض العملیات في الوقت الذي تراه مناسبا فقد تؤجل تنفیذ بعض العملیات أو تعجل في تنفیذها، 

  . وذلك لتحقیق أهداف ومكاسب معینة

  الإبداعیةدوافع اللجوء إلى ممارسات المحاسبة : المطلب الثاني

  : یمكن تلخیصها فیما یليهناك مجموعة من الأسباب 

الهدف الأساس للشركة عند إعدادها الإقرار الضریبي إن ) :التجنب الضریبي(التلاعب الضریبي :أولا

الضرائب الواجبة الدفع إلى أدنى حد ممكن عن طریق الاختیار والمفاضلة بین من لتقلیل اهو 

یتعارض مع القانون الضریبي وتعرف هذه العملیة بالتجنب الأسالیب والطرائق المحاسبیة بما لا 

الضریبي والتي تكون تحت غطاء القانون، ویعد التجنب الضریبي من دوافع الإدارة الرئیسة  لاستعمال 

من قبل المالكین الرئیسین وبالتعاون مع مدقق الحسابات الخارجي في بعض  الإبداعیةالمحاسبة 

باح والإیرادات والمبالغة في تقدیر التكالیف  الواجبة الخصم من وعاء الأحیان عن طریق تخفیض الأر 

الضریبة، وإخفاء بعض أوجه النشاط وعدم ذكرها في الاقرار السنوي وذلك من أجل تخفیض الوعاء 

  .1الضریبي الذي سیتم احتساب قیمة الاقتطاع الضریبي بناء على قیمة هذا الوعاء

أحیانا  الإبداعیةتستخدم أسالیب المحاسبة  :سمعة الشركة في السوق الماليالتأثیر الایجابي على :ثانیا

بهدف تحسین القیمة  المالیة المتعلقة بأداء الشركات والتي  لا تسمح ظروفها التشغیلیة أو الاستثماریة 

من تحقیق هذا التحسن بشكل طبیعي ودون تدخل من إدارة الشركة ، وإذا لم یحدث ذلك التدخل من 

                                                 
1. kamau, Charles Guadaru,Tax Avoidance and Evasion as a Factor Influencing' Creative 
Accounting practice' Among Companies in Kenya. Journal of Business Studies Quarterly,Jomo 
kenyatta University of Agriculture and Technology,Kenya 4volume , numero 02,2012p77  .  
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إدارة الشركة سوف تتأثر سمعتها بصورة سلبیة تجاه السوق وخصوصا أمام مساهمیها ، ولذلك فإن قبل 

  .1هو التأثیر الایجابي على سمعة الشركة الإبداعیةأحد دوافع استخدام أسالیب المحاسبة 

وذلك  الإبداعیةحیث یقوم المدیرین بممارسة أسالیب المحاسبة  :على مكافآت للمدیرین  الحصول :ثالثا

  . 2لزیادة الارباح وخاصة إذا كانت الحوافز والمكافآت الخاصة بهم مرتبطة بالأرباح

تتمثل تلك التكلفة التي قد تتحملها الوحدات الاقتصادیة كبیرة الحجم نتیجة  :تجنب التكلفة السیاسیة:رابعا

القوانین والأنظمة التي تفرضها الدولة مثل قوانین زیادة معدلات الضرائب أو تحمیل الوحدات الاقتصادیة 

و اختیار بأعباء اجتماعیة مرتفعة ، لذلك قد تلجأ إدارة الوحدات الاقتصادیة إلى تبني إدارة الأرباح أ

  . 3سیاسات محاسبیة تؤدي إلى تخفیض هذا الربح وذلك لكي تتمكن هذه الوحدات من تجنب تلك التكلفة

  بالتجنب الضریبي  وعلاقتها الإبداعیةأسالیب المحاسبة  :المطلب الثالث

) ربح(یستغل معدو القوائم المالیة بعض السیاسات المحاسبیة والثغرات القانونیة من أجل تقدیم دخل

ونجد هذا التحایل في . مضلل، وذلك بهدف تجنب دفع الضرائب والرسوم المفروضة على المؤسسة

  :4عدة أسالیب منهابالافصاح عن الوضعیة الحقیقیة للمؤسسة 

  الأعباءو  ر المصاریفتضخیم  فواتی:أولا

تسمح التشریعات والقوانین الجبائیة للمكلف بالضریبة بالقیام بخصم التكالیف والاعباء وفق شروط محددة، 

من اجل تحدید الاساس الخاضع للضریبة ویجب أن تتعلق هذه الاعباء بالنشاط الممارس من طرف 

  .االمقبولة جبائیا ومسموح بهالمؤسسة وبوثائق اثبات معترف بها، وتكون بعض التكالیف في الحدود 

  تدنیة الایرادات: ثانیا

هنا یعمد المكلف على تخفیض الوعاء الضریبي وذلك عن طریق البیع دةن فواتیر بهدف اخفاء جزء كبیر 

من رقم الاعمال أو تخفیض أسعار البیع باتفاق مع الزبون عند الفوترة، وتسجیل بعض فواتیر البیع 

                                                 
،  أثر السیاسات المحاسبیة لادارة المكاسب على أسعار اسهم الوحدات الاقتصادیة المتداولة في  الداعورجبر ابراهیم ، نواف عادل1

، غزة فلسطین ،  01العدد  17، المجلد رقم )سلسلة الدراسات  الانسانیة(، مجلة الجامعة الاسلامیة المالیة  الأوراقسوق فلسطین 

 . 829، ص ص 2009
 .830نفس المرجع السابق ،  ص  2
 . 830نفس المرجع السابق ،  ص  3
 .44ص، 2005،  01الجزائر،الطبعة دیوان المطبوعات الجامعیة، ، 01الطبعة ،جبایة المؤسسات، حمیدة بوزید4
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وتخفیضات وخصومات تجاریة بصورة وهمیة وهذا یؤدي إلى عدم التصریح مسترجعة بصورة وهمیة، 

  .بهامش الربح الحقیقي

بهدف تدنیة نقل المصاریف والأعباء التي تعود لسنوات سابقة أو مستقبلیة إلى السنة الحالیة  :ثالثا

  .الربح ومن ثم تخفیض الوعاء الضریبي

  بتقییم المخزونات  التلاعب:رابعا

كلفین إلى تضخیم تكلفة شراء مخزوناتها أو إعادة تقییمها في اخر السنة واظهار خسائر یلجأ بعض الم 

القیمة على هذه المخزونات وهذا مایؤدي إلى تسجیل مخصص خسارة القیمة والذي یعتبر من الاعباء 

 . ومنها تقلیل الربح

  لعملیات الوهمیةا: خامسا

قیام المكلفین بالتصریح عن رواتب وأجور عالیة للموظفین الذي یعملون لدیهم  وهذه الرواتب المصرح بها 

لا تشكل الحقیقة، ویتم التصریح عن الزیادة بها بهدف زیادة المصاریف ومنها تقلیل الربح الخاضع 

م ضرائب على هذه رواتب منخفضة للموظفین العاملین لدیهم عندما یتم خصالتصریح بو أللضریبة، 

  .وهناك من یلجأ كذلك إلى ادراج رواتب وهمیة لعمال لا وجود لهم ، الأجور للعمال

للحد من ممارسات والعقوبات المطبقة محاسبة الفي  التدقیق الجبائي: المبحث الثاني

  الإبداعیةالمحاسبة 

یتمیز النظام الجبائي الجزائري بصفة أساسیة بطابعه التصریحي، حیث أن المكلفین بالضریبة یحددون 

بأنفسهم المصادر المتعلقة بفرض الضریبة المطالبین بدفعها تلقائیا للإدارة، یفترض أن المكلفون بالضریبة 

لى تبریر المعلومات أصحاب نزاهة وأن تكون تصریحاتهم صادقة مدققة وتامة وأن یكون قادرین ع

  . المصرح بها في حالة المطالبة بذلك

التي تعمل على والمتمثلة في عملیة التدقیق الجبائي في محاسبة المكلف   وهنا تأتي الرقابة الجبائیة 

، والتي من المفترض ....) القوائم المالیة ، الفواتیر ( والمستندات المحاسبیة  مراقبة التصریحات الجبائیة

  .ن دقیقة ونزیهة وهذا للقیام بالتحقیق من ظاهرة الغش الضریبيأن تكو 

  : وسیتناول في هذا المبحث ما یلي   

 الرقابة الجبائیة وأشكالها : المطلب الأول  
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 في محاسبة المكلف الجبائي  آلیات التدقیق .:المطلب الثاني 

 العقوبات الجبائیة: المطلب الثالث 

  الرقابة الجبائیة وأشكالها : المطلب الأول

لكشف المناورات التدلیسیة ومكافحة العملیات غیر القانونیة والتي تلحق آلیة مهمة الرقابة الجبائیةتعد 

أن المشرع الجبائي الجزائري   جد ولهذا ن، ككل بالخزینة العمومیة والاقتصاد الوطني معتبرة أضرار 

تتأسس على مقارنة المعلومات التي احتوتها الملفات الجبائیة أحدث عدة أشكال للرقابة الجبائیة وكلها 

  .  والمعطیات الخارجیة الواردة لها

  سنتناول في هذا المطلب 

 تعریف الرقابة الجبائیة  

 أشكال الرقابة الجبائیة  

  تعریف الرقابة الجبائیة: أولا

 : هناك عدة تعریفات للرقابة الجبائیة نجد منها

 هي مجموعة العملیات التي تقوم بها الادارة الجبائیة قصد التحقق من صحة "  :التعریف الأول

ومصداقیة التصریحات المكتتبة من طرف المكلفین، لغرض اكتشاف العملیات التدلیسیة التي ترمي 

  .1"إلى التملص والتهرب من دفع الضریبة وتقویمها

 جدات المكلفین بالضربة الخاضعین فحص التصریحات وكل سجلات ووثائق ومست: " لتعریف الثانيا

لها سواء كانوا ذو شخصیة طبیعیة أو معنویة وذلك بقصد التأكد من صحة المعلومات التي تحویها 

  . 2"ملفاتهم الجبائیة

مجموعة من الاجراءات التي تقوم بها " یمكن إعطاء تعریف شامل للرقابة الجبائیة على أنها     

ائیة للتأكد من صحة التصریحات والمستندات المحاسببة  المقدمة من طرف الأجهزة المكلفة بالرقابة الجب

                                                 
وعلوم التسییر،  والتجاریة ماجستیر غیر منشورة، كلیة العلوم الاقتصادیةرسالة  ،الجزائرفعالیة الرقابة  الجبائیة في ، نوي نجاة 1

  .35، ص2004الجزائر، 
  . 47، ص2011دار المفید للنشر والتوزیع ، الجزائر، ، 01الطبعة  ، الرقابة الجبائیة بین النظریة والتطبیقكردودي سهام ،  2
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المكلفین بالضریبة في إطار قوانین محددة تهدف إلى التقلیل من  الغش والتهرب الضریبي، وكل 

  ".التجاوزات الجبائیة المهددة للاقتصاد الوطني

  أشكال الرقابة الجبائیة: ثانیا

 : ي الشكل المواليتلخص أشكال الرقابة الجبائیة ف
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رق إلى  الرقابة الجبائیة لابد من التط الإبداعیةوفي دراستنا هذه ولمعرفة ممارسات المحاسبة    

التدقیق ( ، والتي بدورها تحوي على ثلاثة أنواع للتدقیق الجبائي معمقة على مستوى الأجهزة المختصةال

  .)في محاسبة المكلف، التدقیق المعمق لمجمل الوضعیة الجبائیة، التدقیق المصوب في المحاسبة

تتمثل الرقابة  الجبائیة المعمقة في التدخلات المباشرة للأعوان   :الرقابة الجبائیة المعمقة. 1

المدققین بأماكن  عمل المكلفین، حیث یتم الفحص المیداني للدفاتر والوثائق المحاسبیة مع تبریراتها 

  .سنوات لم یمسها التقادم لمحاولة الكشف عن احتمالات التهرب الضریبي) 4(اللازمة وهذا لأربعة 

  : قابة الجبائیة المعمقة فيوتتمثل الر 

 VCفي المحاسبة ) التحقیق( التدقیق   - أ

 VASFE.التدقیق المعمق لمجمل الوضعیة الجبائیة للأشخاص الطبیعیین  - ب

 VCP)  2010تم استحداثه بموجب قانون المالیة( التدقیق المصوب في المحاسبة  - ت

من قانون الاجراءات الجبائیة  التدقیق في  20حسب نص المادة   :لتدقیق في محاسبة المكلفا. 2

مجموعة العملیات التي یستهدف منها مراقبة التصریحات الجبائیة المكتتبة من طرف " المحاسبة هو 

مهما كانت طریقة حفظها حتى ولو كانت بطریقة معلوماتیة إلا ( المكلف بالضریبة وفحص محاسبته

والتأكد من مدى تطابقها مع المعطیات المادیة وغیرها حتى یتسنى معرفة ) بة قانوناالدفاتر التجاریة الواج

  .1"مدى مصداقیتها

إن التدقیق المحاسبي یهتم بمختلف الضرائب والرسوم لكل المكلفین الخاضعین للنظام الحقیقي مع مسك   

أجل تنقیح وتطهیر الملفات محاسبة قانونیة منتظمة بغض النظر عن الطبیعة القانونیة للمكلف وهذا من 

  .الجبائیة من مختلف التجاوزات المستعملة من المكلفین سواء بقصد أو دون قصد

من قانون الاجراءات  21حسب نص المادة : التدقیق المعمق لمجمل الوضعیة الجبائیة. 3

للمكلف والدخل مجموعة العملیات التي تستهدف الكشف عن كل فارق بین الدخل الحقیقي :" هوالجبائیة

المداخیل المحققة خارج ( المرح به، أي بصفة عامة التأكد من التصریحات على الدخل الاجمالي 

  .2"...)الجزائر، فوائض القیمة الناتجة عن التنازل بمقابل عن العقارات المبنیة وغیر المبنیة

                                                 
  .10،  ص 2020المدیریة العامة للضرائب،  ، قانون الاجراءات الجبائیة،20المادة 1

 
 .11،  ص  2020، قانون الاجراءات الجبائیة ، المدیریة العامة للضرائب،  21ا لمادة  2
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  .1فقط IRGونوع الضریبة المدقق فیها تتمثل في الضریبة على الدخل الاجمالي 

مكرر من قانون الاجراءات الجبائیة   20حسب نص المادة   :التدقیق المصوب في المحاسبة . 4

التحقیق لنوع أو عدة أنواع من الضرائب لفترة كاملة أو لجزء منها غیر متقادمة أو لمجموعة عملیات " أنه

  . 2"أو معطیات محاسبة لمدة تقل عن سنة جبائیة

  آلیات التدقیق في محاسبة المكلف : المطلب الثاني

إن التدقیق الجبائي المحاسبي یهتم بمختلف الضرائب والرسوم لكل المكلفین الخاضعین للنظام الحقیقي مع 

مسك محاسبة قانونیة منتظمة بغض النظر عن الطبیعة القانونیة للمكلف وهذا من أجل تنقیح وتطهیر 

  .ف التجاوزات المستعملة من المكلفین سواء بقصد أو دون قصدالملفات الجبائیة من مختل

  الاجراءات الأولیة لعملیة التدقیق: أولا

  : تتمثل الاجراءات الأولیة في 

 سحب وفحص الملفات الجبائیة؛  - 1

 ؛اشعار المكلف بالتدقیق في المحاسبة - 2

وقد رخص القانون الجبائي للمدقق أن یجري تدیق مفاجئ لمعاینة العناصر المادیة للمكلف وحالة   

  .الوثائق المحاسبیة دون أن یجري فحص نقدي لهذه الأخیرة

یتم ملأ الاستمارات استنادا غلى المعلومات الموجودة  ضمن  :ملأ استمارات التدقیق المحاسبي - 3

لال تحدید ومعرفة الشكل الجاري للمحاسبة وأهمیة راس مال الشركة الملف الجبائي للمكلف من خ

 : 3وتطوراته وجمیع الامكانیات التي تمتلكها الشركة ویتمثلان في

تملا هذه الاستمارة وفق جدول حساب النتائج الموجودة ضمن التصریح السنوي  :كشف المحاسبة -

ماضیة، والتي سوف تكون محل المراقبة المقدم من طرف المكلف للإدارة الجبائیة لأربعة سنوات 

  . حیث تسمح هذه الاستمارة بتقدیر رقم الاعمال والأعباء وكذلك الربح الصافي لكل سنة

                                                 
 .19، ص  2017،  ائبللرقابة، المدیریة العامة للضر  میثاق المكلفین  بالضریبة الخاضعین 1
  .12-11ص ص  ،2020ضرائب،لالمدیریة العامة لقانون الاجراءات الجبائیة ، ،  01مكرر  20المادة 2

 
3Guide de vérificateur de comptabilité, Direction générale des impôts, Ministère des financs, direction 
de recherche et vérification , 2001,pp 31-33. 
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تسجل في هذه الاستمارة مختلف الاصول والخصوم للسنوات الأربعة  :الحالة المقارنة للمیزانیات -

لخصوم، خاصة فیما یتعلق محل التدقیق وتشمل دراسة التغیرات الحاصلة  في الاصول وا

بالاهتلاكاتوالمؤونات، حركة العقارات، وكذا فوائض القیمة المحققة على القیمة المضافة 

  .المستحقة

 : سیر عملیة التدقیق: ثانیا

أیام من ابلاغ المكلف،  10بعد الانتهاء من اجراءات التحضیر وانقضاء المدة القانونیة والمقدرة ب 

مباشر حیث یذهب المحققون لمباشرة أعمالهم داخل المؤسسة، ویتجسد التدقیق یحین موعد أول تدخل 

  : 1لمحاسبة المكلف في فحص الدفاتر وكافة المستندات المحاسبیة الثبوتیة من خلال

 : التدقیق في محاسبة المكلف من حیث الشكل. 1

وكذا الوثائق  الثبوتیة الخاصة ویتم من خلال المعاینة  المادیة للدفاتر والوثائق المحاسبیة الموضوعیة 

  .بالسنوات محل التدقیق للتأكد من صحة الدفاتر والوثائق المحاسبیة الملزمة قانونیا

  : وتكون المحاسبة مقبولة شكلا إذا توفرت على مایلي   

 محاسبة منتظمة؛ -

 محاسبة صادقة؛ -

 .محاسبة مثبتة -

یهدف هذا الفحص للتأكد من مصداقیة المعلومات : التدقیق في محاسبة المكلف من حیث المضمون. 2

 والتسجیبلات المحاسبیة  

 ترتكز على العناصر التي لها تأثیر على تكوین الربح الخام أو : مراقبة المعطیات والبیانات المحاسبیة

 .القیمة المضافة، وهي المشتریات والمخزونات والاشغال قید التنفیذ والمبیعات

  یقوم المدقق بمراقبة الحسابات الرئیسیة للمیزانیة : انیة وحسابات التسییرمراقبة حسابات المیز

 : وجدول حساب النتائج كما یلي

  التثبیتات، المخزونات، ( فحص حسابات المیزانیة من خلال فحص حسابات الأصول

 ).الخ... رؤوس الأموال الخاصة ، الاحتیاطات، دیون الموردین(  وكذا حسابات الخصوم)الحقوق

                                                 
، أطروحة دكتوراه غیر  2002- 1991ة  دراسة حالة الجزائر للفتر -تحلیل ظاھرة الغش الجبائيخلاصي رضا ، 1

 .194-193، ص2002منشورة ، كلیة العلوم الاقتصادیة والتجاریة وعلوم التسییر، جامعة الجزائر ، الجزائر، 
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 مدى الافصاح ، صحة ( یتم التحقیق في كل المصاریف والایرادات  :  حص حسابات النتائجف

 ).الخ...وسلامة ثبوتها

 النتائج وتقدیم  تقاریر التدقیقاستخلاص  : ثالثا

تعتبر هذه المرحلة نهایة عمل المدقق حیث یقوم بتقییم محاسبة المكلف من حیث الشكل 

قبول المحاسبة ، وفي كلتا الحالین فان المدقق ملزم بارسال نسخة  والمضمون واستخلاص نتیجة رفض أو

هذه النتائج غلى المكلف بالضریبة مبینا فیها التجاوزات المكتشفة  والطرق المعتمدة في إعادة حسابها، 

وهذا عن طریق الابلاغ الأولي و النهائي كخطوة أخیرة یقوم بكتابة التقریر النهائي والذي عن طریقه ینهي 

الأرقام و المبالغ التي تسمح بالتأكد من احترام الاجراءات ( مهمته ویجب أن یتضمن كل المعلومات 

  .1)وتقییم النتائج التدقیق والعقوبات المقررة في حالة وجود تجاوزات 

  العقوبات الجبائیة: المبحث الثالث

القانون والالتزامات التي تقع على عاتق بعد القیام بعملیة التدقیق  یقوم المشرع الضریبي إلى بیان أحكام 

  .المكلف بالضریبة ثم یقرر نصا للعقوبة في حالة عدم الالتزام

تختلف المخالفات الضریبیة حسب ما جاءت به القوانین الضریبیة، ومن بین هذه المخالفات نجد ما یؤدي 

ي تقدیم التصریحات الجبائیة، بالإخلال بوسائل الرقابة الجبائیة، كعدم التصریح بالنشاط أو التأخیر ف

ومنها ما یمس بالسر المهني، وكذلك من صور المخالفات الجبائیة ما یتعلق بالإخلال بالثقة التي تربط 

  .بین المصالح الضریبیة والمكلف  وكذا التي تتعلق بالاحتیال الضریبي

یال المحاسبي ومن وفي هذا الجزء سنركز على المخالفات التي من ورائها تنشأ ممارسات الاحت  

  ). التدلیس ، التزویر ( ومن أهمها مخالفة الاحتیال الضریبي الإبداعیةثم ممارسات أسالیب المحاسبة 

  : وسیتناول هذا المبحث  مایلي

  

  

 الأعمال التدلیسیة: المطلب الأول 

 على الأعمال  التدلیسیة العقوبات الجبائیة: المطلب الثاني 

 التدلیسیةالأعمال : ب الأوللالمط

                                                 
 .194خلاصي رضا ،  نفس المرجع السابق ، ص 1
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  : 1حسب المشرع الجزائري یقصد بالأعمال التدلیسیةمایلي

اخفاء أو محاولة اخفاء المبالغ أو المنتوجات التي یطبق علیها الرسم على القیمة المضافة من طرف  -

 .كل شخص مدین به، وخاصة المبیعات دون فاتورة

على تخفیض، أو حصم أو  تقدیم وثائق مزروة أو غیر صحیحة للاستناد علیها عند طلب الحصول -

إعفاء أو استرجاع للرسم على القیمة المضافة وإما  الاستفادة من الإمتیازات الجبائیة لصالح بعض 

 .الفئات من المدینین

أو اجراء قید في حسایات، أو القیام بتقیید أو إجرا قید في الحسابات غیر القیام عمدا بنسیان تقیید   -

من القانون  10و  9ودفتر الجردالمنصوص علیها في المادتین  صحیح إو وهمي في دفتر الیومیة

لا یطبق هذا الحكم إلا على المخالفات المتعلقة بالنشاطات . التجاري أو في الوثائق التي تحل محلها

 .التي تم إقفال حساباتها

أي قیام المكللف بالضریبة بتدبیر عدم امكانیة الدفع أو بوضع عوائق بطرق أخرى أمام تحصیل   -

 .ضریبة أو رسم مدین به

كل عمل أو فهل أو سلوك یقصد منه بوضوح تجنب أو تأخیر دفع كل أو جزء من مبلغ الضرائب  -

 .والرسوم كما هو مبین في التصریحات  المودعة

ممارسة نشاط غیر قانوني یعتبر كذلك كل نشاط غیر مسجل أو لایتوفر على محاسبة قانونیة  -

  .رئیسي أو ثانويمحررة، تتم ممارسته كنشاط 

 العقوبات الجبائیة  على الأعمال  التدلیسیة : المطلب الثاني

إن تغییر الحقائق المدونة في و ات كاذبة أو اخفاء معلومات صحیحة،في تقدیم بیانتتمثل الأعمال التدلیسیة

وصول التصریحات الضریبیة المقدمة من قبل المكلف لادارة الضرائب سیؤدي إلى تعقید مهمتها  في ال

إلى الوعاء الحقیقي للضربیة، وبالتالي إفلات الكثیر من المكلفین من دفع الضریبة، الأمر الذي دفع 

المواد التي بالمشرع الضریبي الجزائري إلى تجریم ذلك في عدد من القوانین الضریبیة، وسنتطرق إلى أهم 

  .تناولت هذا الموضوع

 : عقوبات  قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة:أولا

                                                 
  . 45، ص2020قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، المدیریة العامة للضرائب،الجزائر، ،  193المادة   1
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هناك عدد من العقوبات التي تناولها قانون الضرائب المباشرة في حالة الاعمال التدلیسیة ومن 

  : بینها

 عقوبة الزیادات بسبب نقص في التصریحات . 1

  1من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة  193حسب نص المادة 

عندما یصرح مكلف بالضریبة ملزم بتقدیم تصریحات تتضمن الاشارة إلى الاسس أو "  -  )1

العناصر التي تعتمد لتحدید وعاء الضریبة، أو یبین دخلا أو ربحا ناقصا أو غیر صحیح، 

  : یزاد إلى مبلغ الحقوق التي تملص أو أخل بها نسبة

 دج أو یساویه؛ 50.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها یقل عن مبلغ % 10 -

 200.000دج ویل عن مبلغ  50.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها یفو % 15 -

 .دج أو یساویه

  . دج200.000إذا كان مبلغ الحقوق المتملص منها یفوق % 25 -

عند القیام بأعمال تدلیسیة یطبق زیادة موافقة لنسبة الاخفاء المرتكبة من طرف المكلف  - )2

افق هذه النسبة حصة الحقوق التي تم إخفاؤها مقارنة بالحقوق المستحقة بعنوان نفس تو . بالضریبة 

 %.100، وعندما لایدفع أي حق تحدد ب % 50السنة، لا یمكن أن تقل هذه الزیادة عن 

كذلك، عندما تتعلق الحقوق المتملص منھا بالحقوق الواجب جمعھا عن  % 100تطبق نسبة  -
  .المصدرطریق الاقتطاع من 

 : الغرامات الجبائیة. 2

  2مكرر من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 194حسب نص المادة:  

عندما یتبین أن الاستثمارات الواردة في قرارات منح الامتیازات الجبائیة لم تنفذ، أو عندا تكون  

الشروط التي منحت على أساسها هذه القرارات لم تستوف، فإن عدم التنفیذ هذا یؤدي إلى سحب 

ائیة بموجب الاعتماد وتجرید الاشخاص الطبیعیین أو المعنویین الذي منحت لهم هذه الامتیازات الجب

الاعتماد، من حق الاستفادة من الامتیازات، وتصبح الحقوق والرسوم والأتاوى التي تم إعفاؤهم منها 

لاحكام المخالفة ودون المساس بعقوبات تأخیر الدفع مستحقة على الفور بغض النظر عن كل ا

                                                 
  .45،  ص2020المدیریة العامة للضرائب ،، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة  193المادة 1

  .46،  ص2020ضرائب،مكرر، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة ، المدیریة العامة لل 194المادة 2



� � 

ISSN 2602-7321/ EISSN 2773- 2649  مجلة الدراسات القانونیة والاقتصادیة 

               �������2022��������������������������05������������      ��������������02�����������    �������� �����541� �570 

 حالة دراسة –الجزائریة الاقتصادیة المؤسسات في الابداعیة المحاسبة ممارسات من التقلیل في الجبائیة العقوبات دور

 -سطیف لولایة الضرائب بمركز

 

556 
 

والتي تحتسب ابتداء من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة  402المنصوص علیها في المادة 

  .1من التاریخ الذي كان یستوجب فیه دفعها

كما تطبق أحكام المقطع السابق عندما یكون المستفید من الامتیازات الجبائیة قد استعمل بعد تاریخ  

من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة ویعاقب  2- 193القرار طرقا تدلیسیة بمفهوم المادة 

  .ة بقرار قضائي له قوة الشيء المقضي فیهعلى هذه المخالف

 تطبق الادارة الجبائیة على المكلفین بالضریبة المعنیین،  :1مكرر  194المادة حسب نص المادة

من قانون الاجراءات  3مكرر  20في حالة معاینة التلبس الذي تنص على اجراءاته المادة 

، وذلك مهما كان نظام )دج 600.000(، غرامة مالیة قدرها  ستمائة ألف دینار2الجبائیة

  .الاخضاع الضریبي

في حالة تجاوز رقم الأعمال، ) دج 1.200.000( یرفع هذا المبلغ إلى ملیون ومائتي ألف دینار 

) دج15.000.000(عند تاریخ اعداد محضر التلبس الجبائي عتبة خمسة عشر ملیون دینار

من قانون  4مكرر  282دة بموجب المادة المنصوص علیه في مجال نظام الضریبة الجزائفیة الوحی

  .3الضرئب الالمباشرة والرسوم المماثلة

وزیادة على  العقوبات المنصوص علیها سابقا، فإنه یترتب على جنحة التلبس الجبائي إقصاء 

من قانون  156و  19المكلفین بالضریبة من الاستفادة من الضمانات المنصوص علیها في المواد 

  .4ئیةالاجراءات الجبا

إذا تعرض المكلف بالضریبة خلال نفس الفترة لعقوبات لاسباب أخرى، فإن هذه العقوبات 

تتعلق بمخالفات مختلفة عن تلك المنشئة للتلبس الجبائي ویتعرض المكلف بالضریبة عندئذ لغرامة 

  .عن كل مخالفة وتطبق العقوبات بمعزل عن الغرامة المالیة المنصوص علیها في هذه المادة

  من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 228حسب نص المادة  

                                                 
  .82، ص46،  ص2020قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة ، المدیریة العامة للضرائب،،  402لمادة ا  1
  .10، ص2020المدیریة العامة للضرائب، ، قانون الاجراءات الجبائیة  ،  3مكرر  20المادة  2

.65ص  ، 2020المدیریة العامة للضرائب،  المماثلة،، قانون الضرئب االمباشرة والرسوم  4مكرر  282المادة  3 
  . 2020المدیریة العامة للضرائب، ،  قانون الاجراءات الجبائیة ، 42ص  156و المادة  6ص   19المادة  4
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، یمكن أن یترتب 219علاوة على فقدان الاستفادة من التنفیذ المنصوص علیه في المادة  - )1

على الأخطاء أو الإغفالات أو عدم صحة المعلومات الواردة في الجدول المفصل الخاص بالزبائن 

دج، كل  10.000دج الى  1000أعلاه، تطبیق غرامة جبائیة من  224والمنصوص علیه في المادة 

  .مرة ثبتت فیها أخطاء أو إغفالات أو عدم صحة المعلومات المطلوبة

، من هذا القانون یعاقب بغرامة 303دون المساس بالعقوبات التأدیبیة المذكورة في المادة  - )2

تقدیم معلومات غیر صحیحة أوردها في  دج، كل من قام بواسطة 50.000دج الى  5.000جبائیة من 

  . الجدول المفصل الخاص بالزبائن، بمناورات التملص من الوعاء أو من تصفیة الضریبة

وتطبق نفس الغرامة عندما یتضمن كشف العملیات المحققة حسب شروط الجملة كما یظهره 

قبة التصریحات الجبائیة التي الجدول المفصل الخاص بالزبائن، إنعدام الدقة الذي یحول دون إجراء مرا

  . یكتتبها الزبائن

أن تكتتب مع تقدیم التصریح  138و  1- 13یتعین على المؤسسات المذكورة في المادتین  - )3

عن كل وحدة من  224السنوي المتعلق بالرسم، الجدول المفصل الخاص بالزبائن المذكور في المادة 

  .وحداتها أو مؤسسة من مؤسساتها الفرعیة

تب عن عدم تقدیم هذا الجدول في اللآجال المقررة تطبیق العقوبات المنصوص علیها في یتر 

  .2و  1، فضلا عن الغغرامات المذكورة في المقطعین 227، 226المادتین

  العقوبات الجنحیة . 3

  1من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 303حسب نص المادة:  

فضلا عن العقوبات الجبائیة المطبقة، یعاقب كل من تملص أو حاول التملص باللجوء إلى  -1

أعمال تدلیسیة في إقرار وعاء أي ضریبة أو حق أو رسم حاضع له، أو تصفیته كلیا أو جزئیا، 

 : بما یأتي

دج عندما لایفوق الحقوق المتملص منها  100.000دج إلى 50.000غرامة مالیة من  -

 دج؛100.000

                                                 
  . 69،  ص2020القسم الأول ، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة    المدیریة العامة للضرائب،  303المادة 1
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 500.000دج إلى  100.000أشهر وغرامة مالیة من ) 06(إلى ستة) 02(الحبس من شهرین -

دج، ولا 100.000دج، أو بإحدى هاتین العقوبتین، عندما یفوق مبلغ الحقوق المتملص منها 

 دج؛1.000.000یتجاوز 

دج  إلى  500.000وغرامة مالیة من ) 02(أشهرإلى سنتین) 06(الحبس من ستة -

أو باحدى هاتین العقوبتین، عندما یفوق مبلغ الحقوق المتملص منها  دج 2.000.000

  دج؛ 5.000.000دج ولایتجاوز1.000.000

دج  إلى  5.000.000سنوات وغرامة مالیة من )10(سنوات إلى عشر)  05(الحبس من خمس  -

دج  أو باحدى هاتین العقوبتین، عندما یفوق مبلغ الحقوق المتملص منها 10.000.000

  .دج 10.000.000

 عقوبات قانون الرسوم على رقم الاعمال : ثانیا

 :العقوبات الجبائیة - 1

  :  1من قانون الرسوم على رقم الأعمال 116حسب  نص المادة 

إذا تبین بعد عملیة التحقیق أن رقم الأعمال السنوي المصرح به من طرف المدین غیر كاف، أو إذا  -أ

 : طبق الخصم في غیر محله، یضاف إلى مبلغ الرسوم المتملص منها النسب الاتیة

إذا كان مبلغ الرسوم المتملص منها المجموعة في السنة المالیة اقل أو یساوي مبلغ % 10 -

 اویه؛دج أو یس50.000

دج  50.000إذا كان مبلغ الرسوم المتملص منها المجموعة في السنة المالیة یزید عن مبلغ % 15 -

 دج؛ 200.000ویقل  أو یساوي مبلغ 

إذا كان مبلغ الرسوم المتملص منها المجموعة في السنة المالیة یزید عن مبلغ % 25 -

 .دج200.000

 .على مجمل الحقوق% 100بنسبة في حالة استعمال طرق تدلیسیة، تطبق غرامة - ب

من مبلغ الرسوم % 10وعلاوة على ذلك في حالة تجاوز مبلغ الرسوم المغشوش فیها بنسبة        

المستحقة فعلا ، یمكن للإدارة الجبائیة أن تطلب تطبیق  العقوبات الجنحیة وفقا لأحكام المادة أحكام 

                                                 
  .29ص ، 2020قانون الرسوم على رقم الأعمال ، المدیریة العامة للضرائب،  116مادة ال 1
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من قانون الضرائب المباشرة والرسوم  303دة من هذا القانون  وهي نفسها أحكام الما 117المادة 

  .من مبلغ الرسوم المستحقة فعلا% 10المماثلة، في حالة تجاوز مبلغ الرسوم المغشوش فیها بنسبة 

 عقوبات قانون الضرائب غیر المباشرة: ثالثا

  1من قانون الضرائب غیر المباشرة  532حسب نص المادة 

یعاقب كل من یستخدم طرق احتیالیة للتملص أو محاولة التكلص من مجموع أو جزء من وعاء "   

دج إلى  50.000الضریبة أو التصفیة أو دفع الضرائب أو الرسوم التي هو خاضع لها، بغرامة من 

  .دج وبالحبس من سنة إلى خمس سنوات أو باحدى هاتین العقوبتین فقط200.000

المبلغ ) 1/10( لایطبق في حالة الاخفاء، إلا إذا كان هذا الاخیر یتجاوز عشرغیر أن هذا الحكم 

  ". دج10.000الخاضع للضریبة أو مبلغ 

لحالة مؤسسة اقتصادیة خضعت  دراسة وتحلیل " الدراسة التطبیقیة : المبحث الثالث

 "للتدقیق الجبائي المحاسبي بمركز الضرائب لولایة سطیف 

اقتصادیة خضعت   ةبغیة الاجابة على الاشكالیة المطروحة واختبار فرضیات الدراسة تم اختیار  مؤسس 

للتدقیق الجبائي بمركز الضرائب لولایة سطیف،  ومحاولة معرفة مدى تطبیق ممارسات  أسالیب 

  . وماهي العقوبات المطبقة في حالة حدوث هذه الممارسات الإبداعیةالمحاسبة 

، یتمثل نشاطها في ) EURL( شركة الشخص الواحد وذات المسؤولیة المحدودة   هي :الةتقدیم الح

، مقرها بلدیة سطیف ، خضعت للتدقیق  2011أشغال البناء في مختلف مراحله، تأسست سنة 

  . 2018، 2017، 2016، 2015الجبائیالمحاسبي للسنوات 

  : وسیتناول هذا المبحث مایلي

 لسنوات التحقیق  الإبداعیةعرض ممارسات المحاسبة : المطلب الأول 

 الإبداعیةالضرائب والرسوم المتملص منها في اطار ممارسات المحاسبة  :المطلب الثاني 

  والعقوبات المطبقة

�لسنوات التحقیق والعقوبات المطبقة الإبداعیةعرض ممارسات المحاسبة ������������ �

                                                 
  .64ص ، 2020قانون الضرائب غیر المباشرة ، المدیریة العامة للضرائب،  532لمادة ��1
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من خلال التقریر النهائي لعملیة التدقیق الجبائي في المحاسبة ، حاولنا استخراج أهم ممارسات المحاسبة 

  : ول أدناهدیوضحه الج كما والعقوبات المطبیقة علیها ، وهو  الإبداعیة

  الجبائیة المطبقةالعقوباتو  الإبداعیةممارسات المحاسبة : 01 رقم الجدول

  العقوبة المطبقة  الإبداعیةممارسات اسالیب المحاسبة    

  2015سنة 

 تسجیل الأعباء الشخصیة على أنها اعباء الاستغلال )

المشتریات المستهلكة من المواد الأولیة واللوازم  اعتبار : )تشغیلیة

دج  على أنها استهلاكات تخص  1.709.478,00والمقدرة ب 

الاشغال المنجزة التي تبینها النشاط لكن لیس لها علاقة مع 

  .وضعیات الاشغال المقدمة

  دج  إلى نتیجة الدورة  1.709.478,00اضافة  المبلغ المقدر ب

 .وتطبیق علیه الضریبة على أرباح الشركات

   اعادة دفع الرسم على القیمة  المضافة المحسوبة في التصریحات

دة من ق ض م والما 141المادة . ( دج  290.611,00بمبلغ 

  ).  أ .ر.من ق ر 41

  

 تقیید المصاریف البنكیة بكل الرسوم في : تضخیم الأعباء

  . دج 451.075.00بمبلغ    627/ح

  65.540.00اضافة مبلغ الرسم على القیمة المضافة المقدر ب 

 . دج   إلى نتیجة الدورة

  

 هناك زیادة لمخصصات الاهتلاكات  بمبلغ :  أقساط الاهتلاكات

  )ضخیم في الأعباءت(  23.300.00

  دج إلى نتیجة الدورة  23.300.00اضافة المبلغ الزائد المقدر ب )

  )3من ق ض م الفقرة  141المادة 

 التصریح ببعض المشتریات ولكنها غیر : وهمیة فواتیر شراء

 . دج بكل الرسوم 1.291.430بمبلغ . مقیدة محاسبیا عند المورد

  

 المقدر ب  اضافة مبلغ الرسم على القیمة المضافة

 .دج   إلى نتیجة الدورة187.463.00

اعتبار  مبلغ المشتریات خارج الرسم المقدرة ب 

، ویطبق علیها ) غیر مصرح بها( دج مشتریات مغفلة1.103.786.00

  1,626معامل الربح المضاعف المصرح  به المقدر ب 

  2016سنة 

 تقیید المصاریف البنكیة بكل الرسوم في :: تضخیم الأعباء

  .دج 263.002.00بمبلغ   627/ح

  دج   38.214.00اضافة مبلغ الرسم على القیمة المضافة المقدر ب

 . إلى نتیجة الدورة

  

 التصریح ببعض المشتریات  ولكنها غیر  :وهمیة فواتیر شراء

 دج بكل الرسوم 287.169.00بمبلغ . مقیدة محاسبي عند المورد

  

  دج   41.726.00المقدر ب اضافة مبلغ الرسم على القیمة المضافة

 .إلى نتیجة الدورة

اعتبار  مبلغ المشتریات خارج الرسم المقدرة ب 

دج مشتریات مغفلة ، ویطبق علیها معامل الربح 245444.00
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  . 1.352المضاعف المصرح المقدر ب 

  2017سنة 

  وجود استهلاكات  مقدرة ب :حساب المشتریات المستهلكة

علاقة مع الاشغال المنجزة دج لیس لها  15.637.262.00

التي تبینها وضعیات الاشغال المقدمة،، ومن هذا نرى أن 

الشخصیة أعباء )الأعباء ( المؤسسة   اعتبرت أن الاستهلاكات 

 .تشغیلیة

  

دج  إلى نتیجة  15.637.262.00اضافة  المبلغ المقدر ب 

 .الدورة وتطبیق علیه الضریبة على أرباح الشركات

مع اعادة دفع الرسم على القیمة المحسوبة في التصریحات  

  41من ق ض م والمادة  141المادة . ( دج 4.871.081.00بمبلغ 

  ) أ .ر.من ق ر

  

  م في تقیید المصاریف البنكیة بكل الرسو :تضخیم للأعباء

  .دج230.470.00بمبلغ   627/ح

اضافة مبلغ الرسم على القیمة المضافة المقدر 

 . دج   إلى نتیجة الدورة36.797.00ب

  

 التصریح ببعض المشتریات ولكنها غیر  : المشتریات الوهمیة

دج بكل الرسوم 374.745.00بمبلغ . مقیدة محاسبیا عند المورد

 . 

  

اضافة مبلغ الرسم على القیمة المضافة المقدر ب 

 .نتیجة الدورةدج   إلى 59.833.00

 374.745.00اعتبار  مبلغ المشتریات خارج الرسم المقدرة ب

دج مشتریات مغفلة ، ویطبق علیها معامل الربح المضاعف المصرح 

  . 1.352المقدر ب 

  2018سنة 

  وجود استهلاكات  مقدرة ب :حساب المشتریات المستهلكة

التي دج لیس لها علاقة مع الاشغال المنجزة 27.526.949.00

تبینها وضعیات الاشغال المقدمة،، ومن هذا نرى أن المؤسسة   

 .الشخصیة أعباء تشغیلیة)الأعباء ( اعتبرت أن الاستهلاكات 

  

 دج  إلى نتیجة الدورة 27.526.949.00اضافة  المبلغ المقدر ب

 .وتطبیق علیه الضریبة على أرباح الشركات

   مع اعادة دفع الرسم على القیمة المحسوبة في التصریحات بمبلغ

  41من ق ض م والمادة  141المادة . ( دج  5.230.120.00

  ) أ .ر.من ق ر

 تقیید المصاریف البنكیة بكل الرسوم في : تضخیم الأعباء

  . دج 132.075.00بمبلغ    627/ح

  21.088.00اضافة مبلغ الرسم على القیمة المضافة المقدر ب 

  . دج   إلى نتیجة الدورة

المدیریة الفرعیة  للرقابة للمؤسسة، النهائي  ، بالاعتماد على التقریر الجبائي الباحثین من إعداد :  المصدر

  الضرائب لولایة سطیفركز الجبائیة بم

  أن عملیة التدقیق المحاسبي والجبائي أظهرت أن هناك  ممارسات ، نلاحظ من خلال الجدول  أعلاه

 : تمثلت في الإبداعیةللمحاسبة 
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بحیث  تم ):تشغیلیة( على أنها اعباء الاستغلال) أعباء شخصیة( تسجیل أعباء لا تخص النشاط -

لكن لیس تقیید المشتریات المستهلكة من المواد الأولیة واللوازم  على أنها استهلاكات تخص النشاط 

 .لها علاقة مع الاشغال المنجزة التي تبینها وضعیات الاشغال المقدمة من طرف المؤسسة

بحیث المؤسسة  صرحت بفواتیر في التصریحات الجبائیة الدوریة خلال : تسجیل فواتیر شراء  وهمیة -

منها من ، وعند التحقق )لم تسجل( السنة لكن في التسجیلات المحاسبیة بیومیة المؤسسة لم تظهر 

 .طرف المورد لم تقید كذلك

، بحیث أن المشرع )تضخیم في الأعباء(هناك زیادة لمخصصات الاهتلاكات  : أقساط الاهتلاكات  -

) المتراكم( الجبائي ینص على أن السیارة السیاحیة لا یتعدى اهتلاكها الاجمالي 

 . دج1.000.000.00

مثل ) TTC( لرسم على القیمة المضافةتضخیم في  بعض الاعباء عن طریق تقییدها متضمنة ا -

المصاریف النكیة ، وعدم تنحیة الرسم على القیمة المضافة وتسجیله في حسابه الخاص 

  ). 4456/حـ(به

 الإبداعیةالضرائب والرسوم المتملص منها في اطار ممارسات المحاسبة : المطلب الثاني

 المطبقة ) الغرامات(والعقوبات

الجبائي  اتضح ان المؤسسة محل الدراسة  قامت بمجوعة من ممارسات أسالیب نتیجة للتحقیق المحاسبي 

والتي أدت إلى عدم مصداقیة المعلومات المصرح بها في الكشوف المالیة، ولهذا على  الإبداعیةالمحاسبة 

واعادة تطبیق ) النتیجة( ادارة الضرائب تصحیح كل الحسابات التي وجد بها خلل ومنها تصحیح الأرباح 

ئیة ضریبة جدیدة على مبلغ الأرباح المتملص منها، بالإضافة إلى فرض عقوبات تمثلت في غرامات جبا

  .نتیجة لهذه الممارسات المضللة، وفي ما یلي عرض لكیفیة اعادة ایجاد أسس صحیحة للضرائب والرسوم

بما أن  هناك   تلاعب في حساب المشتریات فإن حساب   :حساب رقم الأعمال  بعد التدقیق : أولا

  .رقم الاعمال غیر صحیح، ولهذا لابد من إعادة حسابه

 

 عمال بعد التدقیقرقم الأ  : 02 الجدول رقم

  2018  2017  2016  2015  البیان
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مشتریات المواد الأولیة 

  )1(واللوازم المغفلة 

1.103.960  245.443  314.911  /  

معامل الربح المضاعف 
)2(  

1,626  1,352  1,351  1,378  

رقم الأعمال 

  )2*1=3(المغفل

1.795.000  331.839  425.444  /  

رقم الأعمال المصرح به 
)4(  

99.174.122  78.521.902  179.269.141  219.473.316  

رقم الأعمال 

  )4+3=5(الحقیقي
100.969.172  78.853.741  179.694.585  219.473.316  

المدیریة الفرعیة  للرقابة  الجبائیة للمؤسسة، النهائي  ، بالاعتماد على التقریر الجبائي الباحثین من إعداد :  المصدر

  سطیفالضرائب لولایة بمركز 

أن المؤسسة  خلال السنوات الثلاث  الأولى من سنوات  ، نلاحظ من خلال الجدول أعلاه  

التدقیق  كان لها تلاعب في  التصریح  بالمشتریات حیث صرحت بمشتریات وهمیة غیر حقیقیة ولم 

وقامت بالتصریح بها ضمن التصریحات الجبائیة ) تقییدها في الیومیة( تسجل في الدفاتر المحاسبیة

سم على القیمة المضافة ولهذا قامت  ادارة الضرائب باعتبارها ، وقامت باسترجاع الر )G50سلسلة (

مشتریات مغفلة ولم تسجل ولهذا اعتبرتها ضمن رقم الاعمال وطبقت علیها معامل الربح المضاعف  

  . المصرح به واعید حساب رقم أعمال جدید

و  228 إلى217تطبیق المواد( حساب الرسم على النشاط المهني المغفل والعقوبات : ثانیا

 ) من قانون الضرائب المباشرة الرسوم المماثلة193

ینا سابقا أن ادارة الضرائب قامت بتعدیل رقم الاعمال واظهار رقم أعمال مغفل، ولهذا فإن رقم أكما ر 

  .اط المهني،  كما هو موضح ادناهالأعمال یخضع للرسم على النش

 الرسم على النشاط المهني  والغرامات: 03الجدول رقم

  2018  2017  2016  2015  البیان

  /  425.444  331.839  1.795.000  )1(رقم الأعمال المغفل
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% 02الرسم على النشاط المهني 
)2=1*2(%  

35.901  6.637  8.509  /  

  /  %)10(851  %)10(664  %)10(3.590  %)10*2=3(  الغرامات

  /  9.360.00  7.301.00  39.491.00  ) الغرامات+ الحقوق ( المجموع الكلي 

الجبائیة المدیریة الفرعیة  للرقابة للمؤسسة، النهائي  ، بالاعتماد على التقریر الجبائي الباحثین من إعداد :  المصدر

  الضرائب لولایة سطیفركز بم

أن عملیة التدقیق الجبائي أظهرت أن هناك رقم أعمال غیر  ، نلاحظ من خلال الجدول  أعلاه 

مصرح به، فكان لابد من حسابه وتطبیق علیه  الرسم على النشاط المهني لأن الرسم یعد من حقوق 

الدولة التي لابد من استرجاعها، وكذلك تطبیق غرامة على مخالفة عدم التصریح عن  رقم الأعمال 

  ).من ق ض م 193ة الحقیقي وهذا طبقا لنص الماد

 116-41-30 -16 -02تطبیق  المواد ( حساب الرسم على القیمة المضافة : ثالثا

  ) من قانون الرسم على رقم الأعمال 

قامت ادارة الضرائب بتعدیل رقم الاعمال واظهار رقم أعمال مغفل، ولهذا فإن رقم الأعمال یخضع للرسم 

  . دناهأما هو موضح على القیمة المضافة ،ك

 الرسم على القیمة المضافة والغرامات  : 04م الجدول رق

  2018  2017  2016  2015  البیان

331.83  1.795.000  )1(رقم الأعمال المغفل 

9  

425.444  /  

الرسم على القیمة ( الحقوق 

%) 19،و%17المضافة 
)2=1*17/%19(%  

305.159)17(%  56.413 
)17(%  

80.835 )19(%  /  

  5.230.120  4.871.081  /  290.611  ) 3( للمشتریاتاعادة دفع ر ق م 

(8.462  %)25( 148.942  نسبة الغرامة)* 3+2= (4الغرامات 

15(%  

1.237.979)

25(%  

1.307.530)

25(%  
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  6.537.650  6.189.895  64.875  744.712  )4+3+2(المجموع الكلي 

المدیریة الفرعیة  للمؤسسة، النهائي  ، بالاعتماد على التقریر الجبائي الباحثین من إعداد :  المصدر

  الضرائب لولایة سطیفركز الجبائیة بمللرقابة 

 الإبداعیةنلاحظ من خلال الجدول أعلاه ، نتیجة للتدقیق الجبائي واكتشاف لممارسات المحاسبة 

یخضع  ) غیر المصرح به (على حساب رقم الاعمال وحساب المشتریات فإن رقم الاعمال  المتلاعب فیه 

للرسم على القیمة المضافة، وكذلك  إعادة  دفع الرسم على القیمة المضافة للمشتریات  المخصوم سابقا 

الغرامات على التلاعب   لأنها مشتریات شخصیة  ولا تتعلق بالنشاط الاستغلالي للمؤسسة، بالإضافة إلى

من  116في التصریحات الجبائیة  والتسجیلات المحاسبیة  الخاصة بالمؤسسة وهذا  حسب نص المادة 

 . ق.ر.ر . ق

 حساب الأرباح  المغفل عنها : رابعا

فیما یخص  الإبداعیةبما أنه تم إعادة حساب رقم الاعمال جدید  وكذلك هناك ممارسات للمحاسبة 

 .یعاد حسابها من جدید، ، كما هو موضح أدناه) النتیجة( ا فإن  مبلغ الأرباح الاعباء ولهذ

 الأرباح الحقیقیة :  05الجدول رقم                          

  2018  2017  2016  2015  البیان

  13.645.464  6.020.205  2.776.622  2.632.209  )1( الربح المصرح به

الادماجات   

  )الاضافات(

رقم 

  الاعمال المغفل 

1.795.000  331.839  425.444  /  

تخفیض في 

  الأعباء البنكیة

65.540  38.214  36.797  21.088  

مشتریات لا 

  تخص النشاط

1.709.478  /  25.637.262  27.526.949  

 

أقساط خفیض ت

  الاهتلاكات

23.300  /  /  /  
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  27.548.037  26.099.503  370.052  3.953.368  مجموع الادماجات

مشتریات   التخفیضات 

  مستهلكة مغفلة

1.103.967  245.443  314.911  /  

الرسم على 

  النشاط المهني 

35.901  6.637  8.509  /  

    323.420  252.080  1.138.868  مجموع التخفیضات 

مج  –مج الادماجات ( الفرق 

  )2() التخفیضات 

2.813.500  117.972  25.776.083  27.548.137  

  41.193.501  31.796.288  2.894.594  5.445.709  2+1=3الربح الحقیقي 

الربح  -الربح الحقیقي( الربح المغفل 

  ) المصرح به

2.813.500  117.972  25.776.083  27.548.137  

المدیریة الفرعیة  للرقابة للمؤسسة، النهائي  ، بالاعتماد على التقریر الجبائي الباحثین من إعداد :  المصدر

  الضرائب لولایة سطیفركز الجبائیة بم

( أنه من خلال التدقیق الجبائي  أعید  حساب مبلغ الأرباح  الحقیقیة ، نلاحظ من خلال الجدول أعلاه  

من خلال اضافة  الأعباء التي ادرجت بدون مبرر وتخفیض ) المغفل( والربح غیر الصرح به )  النتیجة 

  .الإبداعیةمحاسبة في الایرادات التي اضیفت من خلال ممارسات أسالیب ال

من ) 141،193،150، 136( حساب الضریبة على أرباح الشركات المواد : خامسا

 قانون الضرائب المباشرة 

بما أنه أعید حساب مبلغ الأرباح، واظهار قیمة الارباح المغفلة فلا بد من حساب الضریبة على هذه 

 .، كما هو موضح أدناه)غیر المصرح بها( الارباح المغفلة

  الضریبة على أرباح الشركات:  06الجدول                  

  2018  2017  2016  2015  البیان

  27.548.137  25.776.083  117.972  2.813.500  )1(الربح المغفل 

(235.234.127(4.897456  %)19(22.415   534.565الضریبة على أرباح الشركات 
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  %)19  %)  %)19(  )نسبة الضریبة* 1=2(

  1.308.532  1.224.364  2.242  133.641  )نسبة الغرامة*2=3(الغرامات

  6.542.659  6.121.820  24.657  668.206  )3+2(المجموع 

المدیریة الفرعیة  للرقابة للمؤسسة، النهائي  ، بالاعتماد على التقریر الجبائي الباحثین من إعداد :  المصدر

  الضرائب لولایة سطیفركز الجبائیة بم

على ارباح الشركات  أن  ادارة الضریبة احتسبت الضریبة، نلاحظ من خلال الجدول أعلاه 

و   2018، 2016، 2015فیما یخص سنة % 19( ،  حیث طبقت لكل سنة  نسبتها المتملص منها

، و زیادة على مبلغ الضریبة  على الارباح المتملص منها تم تطبیق  )2017فیما یخص سنة % 23

، ونلاحظ ان نسبة الغرامة تزید مع تزاید الضریبة )من ق ض م  193لنص المادة غرامات وفقا 

  . المتملص منها

 46تطبیق المواد (  حساب الضریبة على الدخل الاجمالي فئة ریوع رؤوس الأموال: سادسا

 ) من قانون الضرائب المباشرة 141، و 134، 104، 48إلى 

بما أنه قمنا بحساب مبلغ الضریبة على أرباح الشركات، اذن یمكننا حساب الربح الصافي ، والربح  

  .الصافي یخضع للضریبة على الدخل الاجمالي فئة ریوع رؤوس الأموال، كما هو موضح أدناه

  

 الضریبة على الدخل الاجمالي فئة ریوع رؤوس الأموال والغرامات: 07الجدول رقم

  2018  2017  2016  2015  البیان

  27.548.137  25.776.083  117.972  2.813.500  )1(الربح المغفل 

  5.234.127  4.897456.00  22.415.00     534.565.00  ) 2(الضریبة على أرباح الشركات 

) الربح الصافي( الأساس الخاضع
)3=1-2(  

2.278.935  95.557  20.878.627  22.313.910  

  %)15( 3.347.08  %)10( 2.087862  %)10( 9.557  %)10( 227.894  ) نسبة الضریبة*3=4(الحقوق

  %)25(836.772  %)25( 521.965  %)25(2.389  %)25( 56.973  ن الغرامة*4=5الغرامات  
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  4.183.859  2.609.827  11.945  284.867  المجموع 

المدیریة الفرعیة  للرقابة  الجبائیة للمؤسسة، النهائي  ، بالاعتماد على التقریر الجبائي الباحثین من إعداد :  المصدر

  الضرائب لولایة سطیفبمركز 

نلاحظ من خلال الجدول  أعلاه أنه تم تطبیق الضریبة على الدخل الاجمالي فئة  ریوع رؤوس  

وفقا لنص %  25من قانون الضرائب المباشرة،  بالاضافة الى  غرامة بنسبة  141الأموال وفقا للمادة 

  ).ليالزیادات الخاصة بالضریبة على الدخل الاجما( من قانون الضرائب المباشرة  134المادة 

  : الخاتمة

هدفت هذه الدراسة إلى معرفة مدى مساهمة   العقوبات الجبائیة   في التقلیل من ممارسات أسالیب 

، والتي والتي تتبع نظام الربح الحقیقي " مؤسسة اقتصادیة" حالة من خلال دراسة الإبداعیةالمحاسبة 

، ختلف المستندات والكشوف المالیةممن خلال فحص ) التحقیق في المحاسبة ( خضعت للرقابة الجبائیة 

  : نتائج والتوصیات، وذلك فیما یليولقد تم التوصل إلى جملة من  ال

 : النتائج   - أ

  شكلا من  أشكال التلاعب المحاسبي والتي یستطیع المحاسب  الإبداعیةتعتبر ممارسات المحاسبة

 .من خلال خبرته التلاعب بالتسجیلات المحاسبیة والتقییم دون خرق القوانین المحاسبیة

  عند اعداد القوائم  الإبداعیةسالیب المحاسبة أقتصادیة  الجزائریة إلى استخدام تلجأ المؤسسات الا

المالیة لعدة أسباب، ومن أهم هذه الأسباب نجد تقلیل الأرباح بهدف  تخفیض الوعاء الضریبي، ومن 

 .ثم التجنب الضریبي 

  من خلال مفتشیها والمختصین في التدقیق الجبائي ) ادارة التدقیق الجبائي( یمكن  الادارة  الجبائیة

 .وتطبیق العقوبات اللازمة داعیةالإباكشاف مختلف  أسالیب المحاسبة 

  باختلاف الهدف منها والظروف والفرص المتاحة  الإبداعیةسالیب  ممارسات المحاسبة أتختلف

للمؤسسة  النهائي للتدقیق الجبائي في المحاسبة لتقریر من خلال دراسة اللمحاسب،  حیث 

من ممارسات المحاسة أن ادارة الضرائب اكتشفت مجموعة  توصلنا إلى الاقتصادیة محل الدراسة ، 

 : اللازمة  للحد، حیث نجد أهم هذه الممارسات الاجراءات تطبیق  و الإبداعیة

لتلاعب في حساب  المخزونات خاصة عن طریق بتسجیل  فواتیر شراء وهمیة، أو تسجیل ا -

، وهذا كله لاسترجاع )صیةمشتریات شخ( فواتیر شراء لا تخص النشاط الاستغلالي للمؤسسة 

 جزء  من الرسم على القیمة المضافة؛ 
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التلاعب في حساب مبلغ  مخصصات الاهتلاك بالنسبة للتبیتات، وهذا لتضخیم الأعباء ومن ثم  -

 المحققة؛) الأرباح( تقلیل مبلغ الارباح وهذا للتملص من دفع الضرائب على النتائج

لال خاصة في مؤسسات باء استغععلى أنها أ الشخصیة) المصاریف ( تسجیل بعض الأعباء -

 . دالشخص الواح

 افها لهذه الممارسات المضللة والتي تبررها على أن الدافع من ورائها هو شادارة الضرائب خلال اكت

التهرب الضریي تلجأ إلى إعادة صیاغة أسس ضریبیة جدیدة مثلا إعادة تشكیل رقم أعمال جدید 

باح وتطبیق الضربة عل الاساس الجدید، بالإضافة إلى منح عقوبات وكذلك احتساب مبلغ جدید للأر 

 . مختلفة النسب وهذا حسب نسبة التملص) غرامات جبائیة( مالیة 

  لضرائب المباشرة والرسوم المماثلة ، قانون ال( من القوانین الضریبیة نص المشرع الجزائري   في عدد

على مجموعة من العقوبات الجبائیة التي  ) غیر المباشرة  قانون الرسم على رقم الاعمال ، قانون الضرائب

تطبق على من یقوم بالتدلیس واخفاء  الوعاء الضریبي  الحقیقي والصادق في التصریحات  الجبائیة ، 

 . الإبداعیةلتدلیس باستخدام عدد من  ممارسات المحاسبة اذا ویتم ه

 یة تساعد في التقلیل من ممارسات المحاسبة ر العقوبات التي نصت علیها القوانین الضریبیة الجزائ

 .والحد من تكرارها مستقبلا الإبداعیة

 : التوصیات   -  ب

 من خلال النتائج الموصل الیها یمكن اعطاء بعض التوصیات

حث ممارسي مهنة المحاسبة على التحلي بأخلاقیات المهنة عندا عداد القوائم المالیة، وكذا   -

 .ائم المراجعین عند مراجعة هذه القو 

من قانون "  العقوبات الجنحیة"  303ضرورة تفعیل عقوبة الحبس المنصوص علیها في المادة  -

الضرائب الماشرة والرسوم المماثلة، نظرا لما تخلفه عقوبة الحبس من تأثیر معنزي في نفوس 

حد من المكلفین ، أذ یكون تأثیرها أكبر من الغرامات المالیة التي تفرض على المكلفین، وكذلك لل

 . هذه الممارسات مستقبلا

  :قائمة المصادر والمراجع

  النصوص القانونیة: أولا

 2020الجبائیة، المدیریة العامة للضرائب،  الإجراءاتقانون  .1

  2020قانون الرسوم على رقم الأعمال ، المدیریة العامة للضرائب،  .2
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 .2020للضرائب ، قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة، المدیریة العامة  .3

  .2020قانون الضرائب غیر المباشرة ، المدیریة العامة للضرائب،  .4

  الكتب: ثانیا
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